

深化行政审批制度改革和公共服务信息平台建设

临淄：“互联网+”政务服务零距离

□ 本报记者 刘磊 马景阳 本报通讯员 孙锐 苏良

全面推广，现在已经实现了26项人社待遇、8项其他民生待遇通过社保卡发放，3项社保费用和居民水电气暖费用通过社保卡代扣代缴。

一个窗口办理73项业务

工作几十年退休时，从档案等材料审核到退休审批，核算、复核退休待遇，纳入社会化管理、领取退休证等流程，目前各地少则需要30天，多的能到二个月，但在临淄“一窗受理、集中办好”的工作模式下，办理退休业务只需将审核材料递交工作人员，由工作人员进行内部流转，办理的过程只需要半个小时左右，可以当场领证。

临淄区全面实施“综合柜员制”，通过优化窗口设置，将原来按业务分设的窗口优化整合为“综合柜员”窗口，社保业务中的73项实现柜员窗口通办。

此外，临淄区还全方位构建三级服务平台，实现就近办理“全区通办”，以区人社局为中心，12个镇（街道）人社所为依托，465个村居（社区）人社服务站为触角的三级公共服务平台，实行全程服务代理，并提供上门服务。通过村级业务申报系统、协理员代办、上门服务、办事结果免费邮寄等方式实现了“一般群众不出村，特殊群众不出户”。

“微”服务“不见面”

近日，山东兴亚新材料股份有限公司的工作人员瑞雪刚通过网上办事平台为单位的28名员工办理了就业登记申报手续，“通过互联网平台，不用跑腿、不用见面就可以办业务，比以往便捷高效多了。”

类似的“不见面”服务还有很多，企业在岗职工职业技能提升补贴等业务实现全程网上办理，职工通过互联网提交补贴申请，工作人员审核通过后，直接通过社保卡发放补贴。用人单位通过山东公共就业人才服务网上办事大厅办理就业登记等业务，工作人员即时进行审核办理。创业担保贷款“快易贷”网上平台的应用，改传统的现场申请为网上申请，实现快速为申请人提供一对一的“不见面”服务。

临淄区充分利用信息化技术，构建智慧人社“村村通、户户通、人人通、即时通”和微信、短信“四通两平台”，即政策宣传信息发布平台、区、镇、村三级服务管理调度平台、业务监管平台和便民服务平台等智慧平台，特别是打造三级“微”服务体系，包含1个区级、12个镇级、465个村级“微”服务平台，涵盖全区17万户家庭，通过“微信”为群众提供“无微不至”的精准服务。

习近平新时代中国特色社会主义思想专题培训班开班

□ 记者 刘磊 通讯员 崔立来 报道 本报淄博讯 10月29日上午，2018年临淄区习近平新时代中国特色社会主义思想专题培训班开班。

会议指出，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是当前和今后一个时期全区各级党组织和广大党员干部的首要政治任务。各级党员干部要更加深刻地把握习近平新时代中国特色社会主义思想作为坚定信仰、实现理想的强大理论武装和精神力量。要坚持学思践悟以知促行，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想落实到走在前列全过程。要始终不忘初心牢记使命，全力推动全区形成干事创业的良好氛围。

“中国梦·新时代”百姓宣讲团走进临淄

□ 记者 刘磊 报道 本报淄博讯 10月30日上午，山东省“中国梦·新时代”百姓宣讲团走进临淄。

宣讲活动上，来自不同行业、不同岗位的8名宣讲团成员，用自己和身边一个个恪尽职守、无私奉献、砥砺奋进的动人故事，彰显着改革开放40年来，特别是进入新时代以来国家取得的伟大成就。

山东省“中国梦·新时代”百姓宣讲团是今年10月下旬由山东省委宣传部、省委讲师团组建成立的，从10月23日开始深入到全省机关、学校、企业、农村、社区等基层单位集中巡回宣讲。宣讲运用了小品、相声、微视频等不同表现形式，用真人真事、真情实感引发了强烈共鸣和反响。

危大工程违规施工百日集中整治行动开展

□ 记者 刘磊 通讯员 朱丽艳 报道 本报淄博讯 10月17日，临淄区建筑工程管理局组织召开“严厉打击整治危大工程违规施工百日集中整治动员大会”，区内各总承包企业安全负责人及区外企业驻临淄项目部负责人和部分建设单位、监理单位分管经理共计50余人参加了会议。

据了解，会议首先集体学习了《临淄区住建局关于转发市住建局〈关于印发深入推进房屋市政工程施工安全治理开展严厉打击整治危大工程违规施工百日集中整治实施方案的通知〉及《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部令第37号）等相关文件，随后播放了淄博市建设工程事故案例警示教育片。通过剖析危大工程典型事故、观看事故警示教育片推动危大工程安全管理在全行业入脑入心。

开展严厉打击整治危大工程违规施工百日集中整治行动期间，临淄区建管局将加大巡查处罚力度，严格监督企业和项目全面自查自改，深入排查完善监管机制漏洞，不间断开展拉网式监督检查，“零容忍”处理处罚危大工程违法违规行为，严防危大工程生产安全事故发生，为重大节点、关键时期营造良好安全生产环境，全力确保临淄区建筑施工安全生产形势持续稳定。

临淄区金山镇“小警务”构建大平安

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 王善鹏

“警务助理杨小翠就是我们村的‘快递员’，以前谁家需要办理户籍、身份证等业务都需要自己去派出所，既浪费时间又不方便，现在有事可以直接找警务助理代办，而且他们会直接将所办理证件送到手中，省劲方便效率又高。”谈及警务助理工作时，10月31日，临淄区金山镇左庄村村民王兴富充满肯定地说道。

像杨小翠这样的警务助理在金山镇共有48名，实现了镇域内行政村全覆盖。这支警务助理队伍平均年龄在45岁左右，有较强的接受新业务、新知识的能力，充分延伸了基层社会治理工作的触角，警务助理也逐渐成为矛盾纠纷化解、治安防范、联系服务群众一支不可或缺的生力军。

8月16日19时许，王寨东村警务助理王传香正在村内开展扫黑除恶宣传时，行至土湾北路口见有人围观且伴有吵闹声，走近一看，原来是本村王应明家租曲曲延余和前邻居王富章因噪音太大影响正常休息发生争吵。“多大点事儿啊，朋友不分地段，远亲不如近邻，邻居之间就应该相互体谅，有事慢慢沟通，切记不要冲动，将心比心才能换取真心，我们要像家人一样对待，大家才会安心、安居、不生事非。”王传香在调解时说道。王传香还告诉记者：“作为一名警务助理，要及时了解村内外民情民意，勤走、勤看、勤了解、勤处理，一场场纠纷也就化为无形。”

记者了解到，金山镇充分发挥警务助理了解村情的独特优势，主动排查化解村内各类矛盾纠纷，有效延伸了社会治理的工作触角。今年以来，警务助理共调解纠纷60余起，自行化解矛盾70余起，与去年同期相比，涉及群众求助、邻里纠纷警情下降了38.5%，切实将大量的矛盾化解在村一级，社会稳定工作大有改观。



戏曲表演进校园 传统文化展魅力

□ 记者 刘磊 通讯员 孙锐 报道 本报临淄讯 10月29日，淄博市临淄区“戏曲进校园”活动走进稷下小学，剧团的演员们表演戏曲的同时，还普及了戏曲知识，让学生们近距离感受了中国传统戏曲文化的魅力。

临淄区“戏曲进校园”活动，由13个剧团分别在五十余所中小学里演出，实现每个学生每年免费看一场戏的目标。

临淄区“戏曲进校园”活动，由13个剧团分别在五十余所中小学里演出，实现每个学生每年免费看一场戏的目标。

创业孵化基地 公开招募进驻企业(项目)

□ 记者 刘磊 报道 本报淄博讯 11月2日，记者了解到，近期，临淄区创业孵化基地将退出一批进驻企业(项目)，广大创业者可报名进驻。

据了解，临淄区创业孵化基地是由临淄区委、区政府投资，区人社局牵头建设并负责管理运营的省级创业示范平台，旨在为全区创业者搭建便捷高效的创业平台。经申请报名—资格初审—专家评审—实地考察等环节合格的企业(项目)，签订进驻合同，即可进驻创业孵化基地。

临淄区创业孵化基地主要吸收注册不满3年的初创企业。尚未工商注册但创业项目成熟度高且具有典型示范带动作用的，也可申请进驻。申请项目必须符合国家产业、技术政策，符合临淄区支持的产业方向，可操作性强，具有一定的技术含量和创新性，市场前景好，有望形成新兴产业；申请入孵的项目须产权(含知识产权)明晰；申请项目具有专利技术或曾参加各类创新创业大赛并获奖的，同等条件下优先进驻；高校毕业生、城镇登记失业人员、农村转移劳动力、退伍士兵、残疾人等群体兴办创业实体的，予以优先。

确立“建设幸福文化体系，实现师生幸福成长”发展战略，临淄区齐都花园小学——

让师生梦想尽情绽放

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 刘金路

在临淄区有这样一所学校：走近校门，右边影壁上悬挂着吉祥欢愉的百福图，左边影壁上悬挂着荡漾快乐音符的笑脸图，踏入校门，迈上的是寓意前程似锦的“幸福大道”，迎面的是刻于嶙峋巨石上的“欣欣然”三个大字。举目望去，映入眼帘的是郁郁葱葱的树木、蓝瓦红墙的建筑和天真烂漫的孩童……这就是淄博市临淄区齐都花园小学。

临淄区齐都花园小学是齐鲁石化集团公司建设、交付地方管理使用的一所区属小学。2010年，学校组建了新的领导班子。如何在原有基础上实现新的发展，这个问题摆在了新班子面前。经过长达半年的广泛调研，学校确立了“建设幸福文化体系，实现师生幸福成长”的发展战略。

2011年，齐都花园学校幸福文化体系建设便如火如荼地开展了起来。学校多次聘请专业人士讲解“学校文化的内涵及结构”，分析“学校文化驱动模式”，组织全校教师学习“学校文化管理策略”……至2014年，通过多次专家引领，教师全员参与探索、征集及论证，学校的幸福文化体系建设从当初的举步维艰发展到渐入佳境，学校面貌焕然一新，逐渐形成了具有花园特色的、以“幸福”为核心的文化体系。

因为学校校名中含有“花园”二字，借鉴《我们的祖国是花园》的歌词，总结出：我们的学校是花园，花园的花儿最鲜艳，幸福的阳光照耀着我们，我们的心儿比蜜甜，所以形成了“幸福像花儿一样”的价值观。学校所有教师一致认为每一名学生都是一朵等待绽放的花朵，每一朵花儿都是一个宏观的世界，所以形成了“一生一花朵 一花一世界”的学生价值观。学校还形成了“缤纷世界 绽放梦想”的校风、“播撒阳光 雨露芬芳”的教风、“欣欣向荣 蒸蒸日上”的学风，形成了寓意深刻催人奋进的校标、校徽、校旗、校歌、幸福赋等精神文化。以幸福为核心的校园文化体系的形成，统一了学校教师和学生的思想，使老师和学生都经历了灵魂的蜕变，引领学校步入了高速发展的快车道，也使全校师生像花儿一样越来越幸福。

课堂是实施素质教育的主渠道、主战场，为了让教师幸福地教，让学生幸福地学，实现全校师生共同成长，学校努力寻求、探索了一个具有校本特色的幸福课堂教学模式。此模式以“活动单”为载体，以小组合作为主要学习形式，以学生的活动为主线，以教师的有效引导为抓手，通过“独学、对学、群学、展示、点拨、反馈、巩固”等环节开展课堂教学。课堂上，学生时时能够感受到自学的愉悦、合作的快乐、探究的惊喜、展示的激动、交流的兴奋，高效丰富的课堂交互和融洽和谐的师生关系彰显了师生的幸福发展和成长历程。

此外，学校还形成了“幸福管理、幸福德育、幸福阅读、幸福课程、幸福教师”等教育教学文化，这些文化的形成和实施，使全校师生像花儿一样越来越幸福。“我们建设幸福文化体系，就是要让学校

建设成师生幸福成长的沃土，就是要让教师教得幸福，就是要让学生学得幸福，就是要让全校师生像花儿一样共同幸福成长。我们始终走

在幸福文化体系建设的康庄大道上，希望师生的梦想能够尽情绽放！”齐都花园小学校长张建仁说。



齐都花园小学组织学生开展“了解中医中药，传承中华国粹”活动。